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1. Wstęp 

1.1 Przedmiot specyfikacji technicznej 

Przedmiotem specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót związanych z 

instalacjami elektrycznymi w ramach realizacji inwestycji: 

Budowa trzech stacji podnoszenia ciśnienia w m. Słupsk: 

 Zadanie 1: Budowa stacji podnoszenia ciśnienia wraz z odcinkiem sieci wodociągowej DN-200, 

ul. Legionów Polskich w Słupsku 

 Zadanie 2: Budowa stacji podnoszenia ciśnienia przy ul. Hubalczyków w Słupsku 

 Zadanie 3: Budowa stacji podnoszenia ciśnienia przy ul. Drzymały w Słupsku  

1.2 Zakres stosowania specyfikacji technicznej 

Specyfikacja stosowana jest jako dokument przetargowy przy zleceniu i realizacji robót wymienionych w 

punkcie 1.1. 

1.3 Zakres robót objętych specyfikacją techniczną 

Roboty, których dotyczy specyfikacja obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające na celu wyko-

nanie linii kablowych zalicznikowych kablem doziemnym YAKY4x240mm2 ,  kable wewnętrzne na terenie 

pompowni – YKY50mm2, YKY3x4mm2 oraz kable technologiczne. 

Zakres robót obejmuje: 

 Linie kablowe nn 0,4kV 

 Instalacje uziemień ochronnych  

 Montaż szafy zasilającej zalicznikowej 

 Montaż szaf sterowniczych. 

1.4 Roboty towarzyszące 

Przy realizacji inwestycji niezbędne będzie wykonanie: 

 wykopów ziemnych  

 przewiertów sterowanych 

 robót murarskich  

 przygotowania podłoża 

2. Wykonywanie robót 

Wykonawca przedstawi na pisemny wniosek Zamawiającego do akceptacji projekt organizacji 

i harmonogram robót uwzględniający wszystkie warunki, w jakich będą wykonywane roboty sieciowe i 

instalacyjne. 

Ochrona przed przepięciami - należy wykonać zgodnie ze strefową koncepcją ochrony przed przepięciami. 

2.1. Montaż kabli  

Kable zalicznikowe należy układać w rowach kablowych o głębokości 0,8m na podsypce piaskowej o 

grubości 10cm, z nasypka i przykryciem folią PCV . 

2.2. Przejścia przez drogi i przeszkody wodne 
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Przejścia przez drogi i przeszkody wodne: przejścia te należy wykonywać w przepustach rurowych 

wykonanych metodą przewiertu sterowanego 

2.3. Montaż sprzętu, osprzętu   

Sprzęt i osprzęt instalacyjny należy mocować do podłoża w sposób trwały zapewniający mocne 

i bezpieczne jego osadzenie. 

Do mocowania sprzętu i osprzętu mogą służyć konstrukcje wsporcze lub konsolki osadzone na podłożu, 

przyspawane do stalowych elementów konstrukcji budowlanych lub przykręcone do podłoża za pomocą 

kołków i śrub rozporowych oraz kołków wstrzeliwanych.  

2.4. Podejście do odbiorników  

Podejścia instalacji elektrycznych do odbiorników należy wykonywać w miejscach bezkolizyjnych, 

bezpiecznych oraz w sposób estetyczny. 

Do odbiorników zamocowanych na ścianach, stropach lub konstrukcjach podejścia należy wykonywać 

przewodami ułożonymi na tych ścianach, stropach lub konstrukcjach budowlanych, a także na innego 

rodzaju podłożach np. kształtowniki, korytka itp. 

2.5. Układanie przewodów  

Rury należy układać w ziemi. Końce rur przed połączeniem powinny być pozbawione ostrych krawędzi. 

Zależnie od przyjętej technologii montażu i rodzaju tworzywa łączenie rur ze sobą oraz sprzętem 

i osprzętem należy wykonywać przez: 

wsuwanie w otwory lub kielichy z równoczesnym uszczelnianiem połączeń,  

wkręcanie nagwintowanych końców rur,  

wkręcanie nagrzanych końców rur.  

Łuki na rurach należy wykonywać tak aby spłaszczenie przekroju nie przekraczało 15% wewnętrznej 

średnicy. Promień gięcia powinien zapewniać swobodne wciąganie przewodów. 

Cała instalacja rurowa powinna być wykonana ze spadkiem 0.1% aby umożliwić odprowadzenie wody 

powstałej z ewentualnej kondensacji. Zabrania się układania rur z wciągniętymi w nie przewodami. 

Wciąganie przewodów  

Przed przystąpieniem do wciągania przewodów należy sprawdzić prawidłowość wykonanego rurowania, 

zamocowania sprzętu i osprzętu, jego połączeń z rurami oraz przelotowość. 

Wciąganie przewodów należy wykonać za pomocą specjalnego osprzętu montażowego. Nie wolno do 

tego celu stosować przewodów, które później zostaną użyte w instalacji. Łączenie przewodów wykonać 

wg wcześniej opisanych zasad. 

2.6.  Przyłączanie odbiorników 

Miejsca połączeń żył przewodów z zaciskami odbiorników powinny być dokładnie oczyszczone. Samo 

połączenie musi być wykonane w sposób pewny, pod względem elektrycznym i mechanicznym oraz 

zabezpieczone przed osłabieniem siły docisku, korozją itp. 

Połączenia mogą być wykonywane jako sztywne lub elastyczne w zależności od konstrukcji odbiornika 

i warunków technologicznych. Przyłączenia sztywne należy wykonywać w rurach sztywnych 

wprowadzonych bezpośrednio do odbiorników oraz przewodami kabelkowymi i kablami. 

Połączenia elastyczne stosuje się gdy odbiorniki narażone są na drgania o dużej amplitudzie lub 

przystosowane są do przesunięć lub przemieszczeń. Połączenia te należy wykonać: 

przewodami izolowanymi wielożyłowymi giętkimi lub oponowymi,  

przewodami izolowanymi jednożyłowymi w rurach elastycznych,  

przewodami izolowanymi wielożyłowymi giętkimi lub oponowymi w rurach elastycznych.  

 

 

2.7.  Montaż szaf 
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Przed przystąpieniem do montażu urządzeń przykręcanych na konstrukcjach wsporczych dostarczanych 

oddzielnie należy konstrukcje te mocować do podłoża w sposób podany w dokumentacji. 

Urządzenia skrzynkowe dostarczone na miejsce montażu wraz z przykręconą do nich konstrukcją 

wsporczą należy wstawić w przygotowane otwory i zalać betonem. 

Po zamontowaniu urządzenia należy: 

zainstalować aparaty zdjęte na czas transportu i dostarczone w oddzielnych opakowaniach,  

dokręcić w sposób pewny wszystkie śruby i wkręty w połączeniach elektrycznych i mechanicznych,  

założyć osłony zdjęte w czasie montażu, podłączyć obwody zewnętrzne, podłączyć przewody ochronne 

Każdą z szaf należy wyposażyć w łączniki krańcowe współpracujące z system antywłamaniowym.  

Włazy od SPC należy wyposażyć w włączniki zbliżeniowe współpracujące z system antywłamaniowym.  

2.8.  Montaż uziomów 

Uziomy sztuczne należy wykonywać jako uziomy poziome otokowe, promieniowe lub pionowe. 

Uziomów tych nie wolno zabezpieczać przed korozją powłokami nie przewodzącymi. Do uziomu należy 

połączyć wszystkie pobliskie podziemne urządzenia metalowe. 

2.9. Próby montażowe 

Po zakończeniu robót należy przeprowadzić próby montażowe obejmujące badania i pomiary. Zakres 

prób montażowych należy uzgodnić z inwestorem. Zakres podstawowych prób obejmuje: 

pomiar rezystancji izolacji instalacji  

pomiar rezystancji izolacji odbiorników  

pomiary impedancji pętli zwarciowych  

pomiary rezystancji uziemień  

3. Materiały podstawowe 

 Szafa zalicznikowa  z wyposażeniem projektowanym indywidualnie wg dyspozycji podanych 

w dokumentacji projektowej. 

 Kabel doziemny o izolacji i powłoce polwinitowej na napięcie znamionowe 1000 V z żyłami 

miedzianymi i ilości żył 5 wg PN-87/E-90056. 

 Rury winidurowe instalacyjne o średnicy do 110 mm typu AROTTA. 

 Drut stalowy ocynkowany  o średnicy 8 mm. 

 Płaskownik  stalowy, ocynkowany 25×4 mm. 

3.1 Materiały drobne 

Wykonawca powinien dostarczyć materiały drobne w ilościach niezbędnych do wykonania całości robót. 

4. Sprzęt 

Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje 

niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót. Sprzęt używany do robót powinien być zgodny z 

ofertą wykonawcy. 

Liczba i wydajność sprzętu powinna gwarantować sprawne przeprowadzenie robót w terminie 

przewidzianym umową, zgodnie z zasadami określonymi w dokumentacji projektowej i wskazaniami 

inspektora nadzoru. 

Sprzęt używany do robót musi być utrzymany w dobrym stanie technicznym i nie stwarzać zagrożenia dla 

użytkujących go osób. Jeżeli stosowany sprzęt wymaga okresowych badań technicznych, wykonawca 

dostarczy inspektorowi nadzoru kopie dokumentów potwierdzających dopuszczenie sprzętu do 

użytkowania. 
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Sprzęt, maszyny, urządzenia i narzędzia nie gwarantujące zachowanie jakości i warunków 

wyszczególnionych w umowie, zostaną przez inspektora nadzoru zdyskwalifikowane i niedopuszczone do 

robót. 

Zestawienie sprzętu: 

 Samochód skrzyniowy 

 Spawarki transformatorowe 

 Wiertarki 

 Młotki ręczne, pneumatyczne 

 Szlifierki kątowe 

 Przecinarki 

 Lutownice 

 Dźwig 

 Koparka. 

5. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

1.1. Ogólne zasady  

Ogólne zasady kontroli jakości podano w Specyfikacji Technicznej ST „Wymagania Ogólne”. 

Wszystkie elementy robót instalacji elektrycznych podlegają sprawdzeniu w zakresie : 

 zgodności z dokumentacją i przepisami  

 poprawnego montażu  

 kompletności wyposażenia  

 poprawności oznaczenia  

 braku widocznych uszkodzeń  

 należytego stanu izolacji 

 skuteczności ochrony od porażeń. 

5.2. Kontrola w trakcie montażu 

Urządzenia i aparaty elektryczne oraz kable elektroenergetyczne powinny posiadać atest fabryczny lub 

świadectwo jakości wydane przez producenta. 

Kontrola i badania w trakcie robót 

 sprawdzenie i badania kabli po ułożeniu, przed zasypaniem, 

 sprawdzenie przepustów kablowych, przed zasypaniem 

 pomiary geodezyjne przed zasypaniem. 

 uziemienia ochronne przed zasypaniem, 

 sprawdzenie kanalizacji kablowej i studzienek przed zasypaniem. 

5.3. Badania i pomiary pomontażowe 
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Po zakończeniu robót należy wykonać próby pomontażowe i należy sprawdzić: 

 badania kabli elektroenergetycznych na rezystancję izolacji, zachowania ciągłości żył roboczych, 

a także zgodności faz, 

 pomiary rezystancji uziomów, 

 pomiary skuteczności ochrony od porażeń 

 prawidłowość montażu urządzeń. 

6. OBMIAR ROBÓT 

Obmiar Robót polega na określeniu faktycznego zakresu wykonanych Robót oraz podaniu rzeczywistych 

ilości użytych materiałów. Obmiar Robót obejmuje Roboty objęte umową oraz ewentualne dodatkowe 

Roboty i nieprzewidziane, których konieczność wykonania uzgodniona będzie w trakcie trwania Robót, 

pomiędzy Wykonawcą, a Inżynierem/Inspektorem Nadzoru. 

Jednostką obmiarową jest: 

a) dla przewodów i linii kablowych - 1 m 

b) dla osprzętu i urządzeń - 1 kpl./1szt. 

7. ODBIÓR ROBÓT 

Ogólne zasady Odbioru Robót podano w ST-00 Wymagania ogólne. 

Wykonawca jest zobowiązany wykonać na swój koszt wszystkie niezbędne pomiary  

i sprawdzenia wykonanych Robót elektrycznych. 

Odbiór Robót może nastąpić tylko w przypadku pozytywnego wyniku przeprowadzonych prób, pomiarów 

i inspekcji, jak również wykonania prac zgodnie z Dokumentacją Projektową, ST  

i poleceniami Inżyniera/Inspektora Nadzoru, a także odpowiednimi normami i przepisami. 

Do odbioru należy przedstawić atesty stosowanych urządzeń. 

8. PRZEPISY ZWIĄZANE 

Numer normy polskiej  

i odpowiadającej jej normy europejskiej 

i międzynarodowej 

 

Tytuł normy 

PN-IEC 60038/1999 

PN-IEC 6000028 

Napięcia znormalizowane IEC. 

PN-EN 61293:2000 

IDT EN 61293:1994 

IDT IEC 1293:1994 

Znakowanie urządzeń elektrycznych danymi 

znamionowymi dotyczącymi zasilania elektrycznego. 

Wymagania bezpieczeństwa. 

PN-IEC 60364-5-56:1999 

IDT IEC 364-5-56:1980+AMD1:1998 

Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór 

i wybór wyposażenia elektrycznego. Instalacje 

bezpieczeństwa. 

PN-IEC 60364-6-61:2000 

IDT IEC 60364-6-

61:1986+AMD1:1993+AMD2:1997 

Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. 

Sprawdzanie. Sprawdzanie odbiorcze. 
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PN-IEC 60364-7-704:1999 

IDT IEC 60364-7-704:1989+AMD1:1999 

Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. 

Wymagania dotyczące specjalnych instalacji lub lokalizacji. 

Instalacje na terenie budowy i rozbiórki. 

PN-E-04700:1998 

Zmiany  

PN-E-04700:1998/Az1:2000 

Urządzenia i układy elektryczne w obiektach 

elektroenergetycznych. Wytyczne przeprowadzania 

pomontażowych badań odbiorczych 

PN-91/E-0510 

IDT IEC 449:1973 

Zakresy napięciowe instalacji elektrycznych w obiektach 

budowlanych 

PN-90/E-05029 

IDT IEC 757:1983 

Kod do oznaczania barw 

PN-92/E-05031 

IDT IEC 536:1976 

Klasyfikacja urządzeń elektrycznych i elektronicznych 

z punktu widzenia ochrony przed porażeniem prądem 

elektrycznym 

 

PN-E-05032:1994 

IDT IEC 1140:1992 

Ochrona przed porażeniem prądem elektrycznym. 

Wspólne aspekty instalacji i urządzeń. 

PN-92/E-08106 

IDT EN 60529:1991 

IDT IEC 529:1989 

Stopnie ochrony zapewniane przez obudowy (Kod IP) 

PN-88/E-08501 

Poprawki BI 2/90 poz. 9. 

Zmiany BI 5/92 poz. 22. 

Urządzenia elektryczne. Tablice i znaki bezpieczeństwa. 

PN-93/N-50191 

EQV IEC 50 (191):1990 

Słownik terminologiczny elektryki. Niezawodność, jakość 

usługi. 

PN-E-05033:1994 

IDT IEC 1200-52:1993 

Wytyczne do instalacji elektrycznych. Dobór i montaż 

wyposażenia elektrycznego. Oprzewodowanie 

PN-E-01002:1997 Słownik terminologiczny elektryki. Kable i przewody. 

PN-92/E-01200.03 

IDT IEC 617-3:1983 

Symbole graficzne stosowane w schematach. Przewody 

i osprzęt łączeniowy. 

PN-91/E-04160.00 Przewody elektryczne. Metody badań. Postanowienia 

ogólne. 

PN-90/E-05023 

IDT IEC 446:1989 

Oznaczenia identyfikacyjne przewodów elektrycznych 

barwami lub cyframi. 

PN-70/E-79100 

Zmiany BI 9/71 poz.113 

BI 6/75 poz. 56, BI 5/76 poz. 45, 

BI 11-12/77 poz. 96. 

Przewody elektryczne. Pakowanie, przechowywanie 

i transport. 

PN-87/E-90050 

Zmiany BI 1/90 poz. 1, BI 9/91 poz. 59. 

Przewody elektroenergetyczne ogólnego przeznaczenia do 

układania na stałe. Ogólne wymagania i badania. 

PN-87/E-90070 

Zmiany BI 7/93 poz. 48 

Elektroenergetyczne przewody wyprowadzeniowe do 

maszyn i aparatów elektrycznych. Wymagania i badania. 

PN-91/E-90100 

Poprawki BI 4/92 poz. 19, 

Zmiany PN-E-90100/A1:1996 

Przewody elektroenergetyczne ogólnego przeznaczenia do 

odbiorników ruchomych i przenośnych. Ogólne wymagania 

i badania. 

PN-76/E-90250 Kable elektroenergetyczne o izolacji i powłoce metalowej 
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Zmiany BI 12/86 poz.95, 

BI 7/88 poz. 83 

PN-76/E-90250/Az3:1999 

na napięcie znamionowe nie przekraczające 23/40 kV. 

Ogólne wymagania i badania. 

PN-76/E-90251 

Zmiany BI 8-9/84 poz. 59, 

BI 7/88 poz.83 

Kable elektroenergetyczne o izolacji papierowej i powłoce 

metalowej. Kable o powłoce ołowianej na napięcie 

znamionowe nie przekraczające 23/40 kV 

PN-76/E-90300 

Zastąpiona częściowo przez PN-93/E-90400 

w części dotyczącej kabli o izolacji i powłoce 

polwinitowej, na napięcie znamionowe nie 

przekraczające 3,6/6 kV 

Zmiany BI 3/80 poz. 13, 

BI 8/81 poz. 71, BI 9/83 poz. 57, 

BI 5/84 poz. 25, BI 10/84 poz. 73, 

BI 11-12/85 poz. 93, BI 1/86 poz. 1, 

BI 7/88 poz. 83. 

Kable elektroenergetyczne i sygnalizacyjne o izolacji 

z tworzyw termoplastycznych, na napięcie znamionowe 

nie przekraczające 18/30 kV Ogólne wymagania i badania. 

PN-IEC 309-1+AC:1996 

IDT IEC 309-1:1998+AC:1992 

Gniazda wtyczkowe i wtyczki do instalacji przemysłowych. 

Wymagania ogólne. 

PN-83/E-93152 

Poprawki BI 3/84 poz. 12, BI 6/84 poz. 38 

Łączniki instalacyjne powszechnego użytku. Łączniki 

podtynkowe do 16 A, 250 V 

PN-90/E-06401.01 Elektroenergetyczne i sygnalizacyjne linie kablowe. 

Osprzęt do kabli o napięciu znamionowym nie 

przekraczającym 30 kV. Postanowienia ogólne. 

PN-91/E-02551 Osprzęt linii napowietrznych i stacji. Terminologia. 

PN-76/E-05125 

Zmiana BI 1-2/79 poz. 2,  

BI4/81 poz.29. 

Elektroenergetyczne i sygnalizacyjne linie kablowe. 

Projektowanie i budowa. 

PN-90/E-06401.02 Elektroenergetyczne linie kablowe. Osprzęt do kabli 

o napięciu znamionowym nie przekraczającym 30 kV 

Połączenia i zakończenia żył. 

PN-90/E-06401.03 Elektroenergetyczne linie kablowe. Osprzęt do kabli 

o napięciu znamionowym nie przekraczającym 30 kV Mufy 

przelotowe na napięcie nie przekraczające 0,6/1 kV. 

PN-90/E-06401.04 Elektroenergetyczne linie kablowe. Osprzęt do kabli 

o napięciu znamionowym nie przekraczającym 30 kV Mufy 

przelotowe na napięcie powyżej 0,6/1 kV. 

PN-90/E-06401.05 Elektroenergetyczne linie kablowe. Osprzęt do kabli 

o napięciu znamionowym nie przekraczającym 30 kV 

Głowice wnętrzowe na napięcie powyżej 0,6/1 kV. 

PN-90/E-06401.06 Elektroenergetyczne linie kablowe. Osprzęt do kabli 

o napięciu znamionowym nie przekraczającym 30 kV 

Głowice napowietrzne na napięcie powyżej 0,6/1 kV. 

PN-EN 50014 + AC:1997 

IDT EN 50014:1992 +AC:1993 

Urządzenia elektryczne w przestrzeniach zagrożonych 

wybuchem. Wymagania ogólne. 

PN-EN 50018:2000 Urządzenia elektryczne w przestrzeniach zagrożonych 
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wybuchem. Osłony ognioszczelne ”d”. 

PN-EN 50019:2000 Urządzenia elektryczne w przestrzeniach zagrożonych 

wybuchem. Budowa wzmocniona ”e”. 

PN-EN 50020:2000 Urządzenia elektryczne w przestrzeniach zagrożonych 

wybuchem. Wykonanie iskrobezpieczne ”i”. 

PN-87/E-08111 Elektryczne urządzenia przeciwwybuchowe. Urządzenia 

hermetyzowane masą izolacyjną. Klasyfikacja, wymagania 

i metody badań. 

PN-90/E-08117 Elektryczne urządzenia przeciwwybuchowe. Oprawy 

oświetleniowe. Wymagania i badania. 

PN-IEC 674-1:1998 

IDT IEC 674-1:1980 

Folie z tworzyw sztucznych do celów elektrycznych. 

Terminologia i wymagania ogólne. 

PN-IEC 61024-1-1:2001 

IDT IEC 61024-1-1:1993 

Ochrona odgromowa obiektów budowlanych. Zasady 

ogólne. Wybór poziomów ochrony dla urządzeń 

piorunochronnych. 

PN-IEC 61312-1:2001 

IDT IEC 61312-1:1995 

Ochrona przed piorunowym impulsem 

elektromagnetycznym. Zasady ogólne. 

PN-E-79100:2001 Kable i przewody elektryczne. Pakowanie, 

przechowywanie i transport. 

PN-E-90500-1:2001 

IDT HD 21.1 S3:1997 

Przewody o izolacji polwinylowej na napięcie znamionowe 

nie przekraczające 450/750 V. Wymagania ogólne. 

PN-86/E-05003.01 

Poprawki BI 2/91 poz. 9. 

Ochrona odgromowa obiektów budowlanych. Wymagania 

ogólne. 

 

PN-86/E-05003.02 

 

Ochrona odgromowa obiektów budowlanych. Ochrona 

podstawowa. 

PN-89/E-05003.03 

 

Ochrona odgromowa obiektów budowlanych. Ochrona 

obostrzona. 

PN-92/E-05003.04 

 

Ochrona odgromowa obiektów budowlanych. Ochrona 

specjalna. 

PN-86/E-08120 Elektryczne przyrządy pomiarowe. Wymagania i badania 

dotyczące bezpieczeństwa. 

PN-80/C-89205 

Zmiany BI 1/90 poz. 1. 

Rury z nieplastyfikowanego polichlorku winylu 

 

Prawo Energetyczne wraz z rozporządzeniami wykonawczymi. 

Instrukcje stosowania materiałów wydane przez Producenta. 

 

UWAGA: 

Brak przywołania jakiejkolwiek obowiązującego dla w/w robót przepisu prawa lub normy nie zwalnia 

wykonawcy z obowiązku jej stosowania przy realizacji robót. 


